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Harku Valla Teataja

Volikogu võttis vastu  
valla 2025. aasta eelarve

Harku vallavanem Erik Sandla ja Tes-
ron Ehitus OÜ juhatuse liige Kaarel 
Runtal sõlmisid 7. veebruaril lepingu 
uue vallamaja ja keskväljaku esimese 
etapi ehitustöödeks. 

Vastavalt kokkuleppele ehitatakse 2026. 
aasta suveks Tabasallu olemasoleva 
amortiseerunud vallamaja asemele 
tänapäevastele nõuetele vastav liginull- 
energiahoone koos selle juurde kuuluva 
keskväljaku esimese etapi rajatiste ja 
inventariga. 

Harku vallamaja rajatakse arhitek-
tuurikonkursi võidutöö “Kandik” põhjal, 
mille autorid on arhitektuuribüroo Kuu 
OÜ arhitektid. 

Uues vallamajas on ajakohane 
modulaarne kabinettide struktuur, mida 
saab vastavalt vajadusele lihtsalt muuta. 
Uue hoone valmimisel hakkab vallava-
litsus paiknema ühes hoones – praegu 
asub vallavalitsus Kallaste 12 ja Teenuste 
2 majas.

Kavandatav hoone on projekteeritud 
multifunktsionaalse hoonena. Tulevane 
vallamaja pakub ruumivõimalust ka üri-
tuste ja kogukonnasündmuste korralda-
miseks – esimesel korrusel asuvad fuajee 
ja saal on omavahel suure lükanduksega 
ühendatavad, mis võimaldab luua ligi 
300-ruutmeetrise tegevusruumi.

Hoonesse on tagatud ligipääs ja 

Uue Harku vallamaja 
ehitusleping sai allkirjad

VALLAVOLIKOGUS

hoones liikumisvõimalused puuetega 
inimestele.

Olemasolev energiakulukas vallamaja 
hoone lammutatakse. Lisaks lammuta-
takse vallale kuuluvad amortiseerunud 
suure energiakuluga hooned, milles on 
kokku 2031 m² köetavat pinda. Kinnis-
tul asuv pumpla hoone kohandatakse 
elektrigeneraatori hoidlaks ja puurkaev 
likvideeritakse.

Tulevase Harku vallamaja ümbruse 
olemasolevate ja detailplaneeringuga 
kavandavate hoonete vahele säilita-
takse keskväljak, mis jääb avalikuks ruu-
miks. Liigendatud väljak on täidetud 

Seoses uue vallamaja ehitusega kolib Harku vallavalitsus 
asenduspindadele. Kolimisperioodil, 17.-21. veebruarini 
kohapeal vastuvõtte ei toimu.
Vallavalitsuse uued asukohad alates 18. veebruarist:
● Teenuste 2, Tabasalu (infosekretär, sotsiaal- ja tervishoiu-
osakond)
● Tilgu tee 53, Meriküla (kõik teised osakonnad)

Vallavalitsuse teenistuja vastuvõtule registreerimiseks 
palume pöörduda telefoni või e-posti teel selle teenistuja 
poole, kelle vastuvõtule soovitakse. Kõik ametnike kontakt- 
andmed jäävad samaks. 

Vastuvõtule on võimalik tulla nii Teenuste 2 majja kui 

ka Meriküla spordi- ja õppehoonesse, andes oma eelistusest 
vastuvõtule registreerimisel eelnevalt teada.

TEENUSTE 2 LAHTIOLEKUAJAD:
E, N 8-18
T, K 8-16
R 8-14.30 

Teenuste 2 ruumid on ajavahemikul kell 12.30–13 sule-
tud.

Vallavalitsus asub asenduspindadel kuni uue vallamaja 
valmimiseni 2026. aasta suve lõpus.

Palume vabandust ebamugavuste pärast!

Harku vallavalitsus kolib!

eri funktsiooniga aladega – parklad, 
kõnniteed ja haljasalad. Rajatakse selge 
ja turvaline ala jalakäijatele, haljastuse 
väikevorme, eriilmelisi istumiskohti 
ja muud, mis teevad sellest esindus-
liku väljaku kogu valla elanikele. Osa 
funktsioone on laienenud ka väljaku 
kõrval olevatele aladele võimaldades eri 
sihtgruppide vahelist eraldumist.

Uue vallamaja ehitustööde maksu-
mus on 4,65 miljonit eurot, millele lisan-
dub käibemaks. 

Ehitamist kaasrahastatakse riigi ligi-
nullenergiahoone ehitamise toetusest 1,7 
miljoni euroga. / HVT

Eesti kooriühing kuulutas välja 2024. aasta 
koori- ja puhkpillimuusika aastapreemiate saa-
jad – aasta orkestridirigendiks 2024 tunnistati 
Valdo Rüütelmaa. 

Valdo Rüütelmaa on pühendunud muusika-
pedagoog ja dirigent, kes panustab aktiivselt nii 

meie valla noorte kui ka laiemalt Eesti puhkpillikul-
tuuri edendamisse. Valdo Rüütelmaa on Tabasalu muusika- ja 
kunstikooli puhkpilliõpetaja ja orkestrijuht, Keila Linnaorkestri 
ja Tallinna huvikeskuse Kullo puhkpilliorkestri dirigent, Eesti 
dirigentide akadeemia puhkpilliorkestri tegevuse juht, Lääne- 
Harju muusika- ja kunstide kooli õpetaja ja orkestrijuht.

2024. aasta Eesti puhkpilliorkestrite turniiril saavutas Valdo 
Rüütelmaa juhendamisel esikoha A-grupis Lääne-Harju etteval-
mistusorkester ning B-grupis Tabasalu muusika- ja kunstikooli 
puhkpilliorkester.

Südamlikud õnnitlused ja tänusõnad meie valla muusikakul-
tuuri rikastamise eest!

Kooriühing kuulutas koori- ja puhkpillimuusika aastapree-
miate saajad välja 9. veebruaril. / HVT, foto: Aron Urb

Aasta orkestridirigendi tiitli  
pälvis Valdo Rüütelmaa

Mis on uut 2025. aastal, mida  
maaomanik peab teadma? 

30. jaanuaril toimus Harku vallavolikogu istung Harku vallama-
jas. Istungit juhatas volikogu esimees Heinart Puhkim.

Istungil võeti vastu Harku valla 2025. aasta eelarve. Eelarve 
maht on 57,1 miljonit eurot, millest 42 miljonit moodustavad 
põhitegevuse kulud ja 15,1 miljonit investeeringud. Sel aastal 
alustatakse Tiskre koolihoone ja vallamaja ehitusega, milleks on 
kavas laenata 10 miljonit eurot. Mõlemad ehitused peaksid val-
mima 2026. aasta suvel.

Muudeti varasemat volikogu otsust täiendades seda oman-
datavate mänguväljakute maksumuse ja selle hüvitamise tingi-
mustega. 

Anti nõusolek kontsessioonilepingust tulenevate tingimuste 
ning Staadioni 7 ja Staadioni 3a kinnistule seatud hoonestus-
õiguse mõttelise osa võõrandamiseks Tabasalu Tenniseklubi 
MTÜ-le.

Õigusselguse tagamiseks tunnistati kehtetuks Harku vallavo-
likogu 2005. aasta määrus, millega oli kinnitatud Vääna mõisa-
kompleksi perspektiivne arengukava.

Algatati kolm detailplaneeringut:
Tabasalu alevikus Ranna tee 10 maaüksuse ja lähiala detail-

planeeringu eesmärk on varem kehtestatud Tabasalu alevikus 
Uus-Ranna ja Lõuna-Ranna detailplaneeringu ümberplaneeri-
mine Ranna tee 10 maaüksuse kohta sooviga muuta maaüksuse 
sihtotstarvet ärimaast elamumaaks ning määrata ehitusõigus 
korterelamu püstitamiseks. Lisaks on detailplaneeringu koos-
tamise eesmärk juurdepääsutee ja tehnovõrkudega varustamise 
lahendamine ning haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete mää-
ramine.

Liikva külas Leinakase tee 8 maaüksuse ja lähiala detailplanee-
ringu eesmärk on selgitada välja võimalused jagada olemasolev 
maatulundusmaa üheks elamumaa ja üheks maatulundusmaa 
sihtotstarbega krundiks ning määrata moodustatavale elamumaa 
krundile ehitusõigus ühe üksikelamu ja seda teenindavate abi-
hoonete püstitamiseks. Lisaks on detailplaneeringu koostamise 
eesmärk juurdepääsutee ja tehnovõrkudega varustamise lahen-
damine ning haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete määramine.

Vääna-Jõesuu külas Puraviku tee 9 maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu eesmärk on selgitada välja võimalused ole-
masolevale elamumaa sihtotstarbega maaüksusele ehitusõiguse 
määramine üksikelamu ja seda teenindavate abihoonete püsti-
tamiseks. Detailplaneeringuga kavandatakse ka transpordimaa 
sihtotstarbega krunt Puraviku tee tarbeks, mis võõrandatakse 
tasuta kohalikule omavalitsusele. Lisaks on detailplaneeringu 
koostamise eesmärk juurdepääsutee ja tehnovõrkudega varusta-
mise lahendamine ning haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete 
määramine.

Vääna-Jõesuu külas Puraviku tee 9 maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine jäeti 
algatamata.

Sõrve külas Tammi tee 83 maaüksuse ja lähiala detailplanee-
ringu koostamine lõpetati.

Anti ka vallavalitsuse ülevaade volikogu istungite vahelisel 
perioodil toimunust.

Liisa Oviir andis üle kaks arupärimist vallavanemale. / HVT

Tesron Ehitus OÜ juhatuse liige Kaarel Runtal ja vallavanem Erik Sandla. Foto: Merike Pinn

● Maamaksu tõusu piirmäär on 50% või 
20 eurot. 

Maamaksu järsu tõusu vältimiseks 
kehtestatud maamaksu tõusu piirmäär 
ehk kaitsemehhanism on 2025. aastal 
50% või 20 eurot. See tähendab, et kui 
2025. aasta maamaks on vähemalt 50% 
suurem eelmisest (2024. aasta) mak-
susummast, siis suurendatakse mak-
susummat 50%. Arvesse ei võeta mak-
suvabastusi ega -soodustusi. Kui 50% on 
vähem kui 20 eurot, siis suurendatakse 
maamaksusummat 20 euro võrra, kuid 
mitte rohkem kui maa maksustamis-
hinna ja maamaksumäära alusel arvuta-
tud maamaksusummani.

Suureneb maamaksu esimene osa-
makse. Kuni 100-eurone maamaks 
ühe kohaliku omavalitsuse piires asu-
valt maalt tuleb tasuda 31.03.2025. Kui 

maamaksusumma ületab 100 eurot, siis 
tuleb tasuda: 
● 31.03.2025 vähemalt pool summast, 
kuid mitte vähem kui 100 eurot;
● hiljemalt 01.10.2025 ülejäänud osa 
maamaksusummast.

Maamaksu toetuse taotluse eelduslik 
avamise kuupäev on 15.03.2025.
● 2025. aasta toetuse taotlust on 

võimalik esitada SPOKU keskkonnas 
kuni 05.12.2025. Taotlusele tuleb lisada 
maksuhalduri (maksu- ja tolliamet) 
poolt väljastatud kõigi taotlejale kuu-
luvate kinnistute maamaksuteated, 
sealhulgas ka väljaspool Harku valda 
asuvate kinnistute maamaksuteated ja 
nimetatud teadete alusel maamaksu 
tasumist tõendavad dokumendid (mak-
sekorraldus/kviitung/arvestatud tulu-
deklaratsioonist). / HVT

Üks ajastu on lõppemas – Harku val-
lamaja hoone lammutatakse peagi, 
et asemele saaks kerkida kaasaegne 
hoone ja kogukonna kohtumispaik.
Saadame vana vallamaja ära ainulaadse 
videoetendusega „Kui vanast saab 
uus“, mida saab näha esmaspäeval,  
3. märtsil kell 19 Harku vallamaja ees 
(Kallaste 12, Tabasalu).

VIDEOETENDUS “KUI 
VANAST SAAB UUS” 
HARKU VALLAMAJA EES



3Harku Valla Teataja13. veebruar 2025 VALLA ELU 

Riigi rahakott on endiselt auklik, 
samas rahvusvaheline olukord nõuab 
täiendavate kulutuste tegemist ja 
kust selleks mujalt ikka raha saada, 
kui tõsta oma elanike maksukoor-
must, anda sissetulekutest vähem 
omavalitsustele ja võtta rohkem 
keskvalitsuse kulutuste katteks.

Kõik see avaldab mõju ka Harku 
valla 2025. aasta eelarvele, mis võeti 
vastu jaanuari lõpus.

TÄHTSAMAD TEGEVUSED 
2025. AASTAL
Sel aastal alustatakse kahe suure 
hoone, Tiskre kooli ja Harku valla-
maja rajamist. Mõlemad objektid 
peavad valmima 2026. aastal. Lõpuks 
on alanud Meriküla ja Muraste küla 
ühendustrepi ehitus. Täiesti uue 
näo peaks saama Väänas asuv raa-
matukogu. Suurematest töödest on 
veel plaanis Liikva külas Otsa-Miko 
ja Sõrve külas Loopealse elurajooni 
reoveetorustiku ühendamine Viti 
külla ja veetöötluse rajamine Liikva 
külla. Neid töid korraldab osaühing 
Strantum, kuid vahendid eraldatakse 
vallaeelarvest. 

Jätkub kergliiklusteede ehita-
mine. Lõpetamist ootab Tiskre külas 
Liiva tee kergliiklustee ja pikenda-
mist Vääna kergliiklustee kuni Naage 
teeni. Kavas on alustada kergliiklus-
tee ehitusega Rannamõisa–Liikva rii-
gitee äärde. Teede ja valgustuse ehi-
tusse on 2025. aastal suunatud vähem 
vahendeid kui varasematel aastatel.

Lisaks investeeringutele on muu-
datusi igapäevases tegevuses. Asu-
tuste palgafonde on suurendatud 
4% võrra, õpetajatel, kelle palgaraha 
tuleb riigieelarvest ja rahastamist 
peaks korraldama riik, tõstetakse 
palka 50 euro võrra ja 1. septembrist 
veel 30 euro võrra. Muudatusi on 
oodata ühistranspordi liinivõrgus 
alates 1. aprillist.

KUST SAAME RAHA NENDE 
ASJADE TEGEMISEKS?
Ikka maksudest. Harku valla elanikud 
teenisid 2024. aastal tuludena kokku 
u 275 miljonit eurot, millest vallale 
eraldati tulumaksuna 11,89% ja valla 
elanikele maksti välja u 25 miljoni 
euro eest pensione. Nendest eraldati 

Sissevaade Harku  
valla eelarvesse 2025
30. jaanuaril võttis Harku vallavolikogu vastu Harku valla 2025. aasta eelarve.  
Kust tuleb ja kuhu kulub raha, selgitab abivallavanem Vello Viiburg.

vallale tulumaksuna 2,5%. Kokku lae-
kus vallaeelarvesse tulumaksu 33,93 
miljonit eurot. 2025. aastal eralda-
takse vastavalt 11,29% ja 5,5%. Selline 
protsentuaalne muutus vähendab 
valla sissetulekuid, mille peaks kor-
vama maksumaksjate juurdekasv ja 
palgatõus. 

Harku valla eelarves on prog-
noositud 2025. aastaks tulumaksu 
laekumist 35,9 miljonit ja maamaksu 
laekumist 1,7 miljonit eurot. Kahele 
põhimaksule lisandub reklaamimaks  
30 000, parkimistasu 40 000 ja tasu 
vee erikasutusest 50 000 eurot. 
Kokku teenib vald maksutuludest 
37,7 miljonit eurot.

Maamaksu laekumises on maa-
maksuseadusesse sisse kirjutatud 
maksutõus. 2025. aasta maamaksu 
summale lisatakse 2024. aastaga võr-
reldes 50% või 20 eurot. Maks suu-
reneb 2024. aastaga võrreldes 50%, 
aga kui 50% on väiksem kui 20 eurot, 
siis tõuseb maamaks 20 euro võrra. 
Harku vallas on maamaksu määrad 
ühed väiksemad Eestis, kuid maksu-
tõusu kaitsemehhanismi piirmäära 
muutusega maamaks ikkagi tõuseb.

Lisaks teenib vald tulu kaupade ja 
teenuste müügist, millest suuremad 
on muusika- ja kunstikooli õppemaks 
ja lasteaedade kohatasu. Eelarves on 
kavandatud teenuste müügist 2,88 
miljonit eurot. Riigieelarvest eralda-
takse 7 miljonit ja muudest tegevus-
tuludest teenitakse veel 50 000 eurot. 

2024. aastast jäi üle 2,8 miljonit eurot 
ning suurte projektide elluviimiseks 
on kavas laenata 10 miljonit eurot. 

Kokku on Harku vallal kasutada 
2025. aastal prognoositud laekumiste 
täitumise korral koos laenatud rahaga 
60,4 miljonit eurot.
Vello Viiburg, abivallavanem

MAAKLER

Aleks Neering
5692 4440
aleks.neering@uusmaa.ee

Kinnisvaraküsimustes
helista

Tunneme kinnisvara,
et sina tunneksid end 
koduselt.

VALLAVANEM  
ERIK SANDLA: 
Harku valla selle aasta eelarves on 
volikogu ja vallavalitsus lähtunud, et 
kulutame nii palju kui vajalik ja nii vähe 
kui võimalik. Oleme kulusid kokku 
hoidnud ka 2024. aastal ja lähtunud 
uues eelarves, et laenuraha kasutame 
suurematele projektidele nagu Tiskre 
kool, sh kahe lasteaiarühma ja staa-
dioni ehitus 2025. ja 2026. aastal ning 
uue vallamaja ehitus sel ja järgmisel 
aastal, milleks saime 1,7 miljonit eurot 
riiklikku toetust. Alustame Murastet 
ja Meriküla ühendava trepi ehitusega, 
Vääna raamatukogu valmib 100. aas-
tapäevaks.

Kokkuvõttes anname tööd ehitus- 
ettevõtetele, kes investeeringuid ellu 
viivad.

Hoiame oma õpetajaid, kelle palga-
raha tuleb riigilt. Lisaks paneb Harku 
vald õpetajatele oma eelarvest juurde 
50 eurot ja sügisest veel 30 eurot 
kuus.

Sel aastal alustatakse kahe suure hoone, Tiskre kooli ja Harku vallamaja rajamist.

MTÜ Nelja Valla Kogu avab 
Euroopa Sotsiaalfond+ toetus-
meetme „Sotsiaalse kaitse suu-
rendamine“ miniprojektide taot-
lusvooru.

Meetme tegevused peavad toe-
tama ESF+ eesmärke:

1) Pikaajalise hoolduse tee-
nuste kättesaadavuse ja kvaliteedi 
parandamine ning hoolduskoor-
muse leevendamine

2) Inimväärikuse tagamine 
ning sotsiaalse kaasatuse suuren-
damine

Miniprojektide tegevuste siht-
rühmad on Nelja Valla Kogu tege-
vuspiirkonnas alaliselt elavad:

• Vanemaealised inimesed 
vanuses 55+ aastat

Nelja Valla Kogu avab Euroopa 
Sotsiaalfond+ toetusmeetme

• Erivajadusega inimesed 
vanuses 16+ aastat

Taotlusvooru maht 60 290 
eurot. Toetuse minimaalne 
summa on 1000 ja maksimaalne 
6029 eurot.

Taotlusvoor on avatud 17.-30. 
märtsini 2025.

Taotlusdokumentide esita-
mine toimub SPOKU keskkonnas.

Meetme kirjeldus ja taotlemis-
tingimused leiab www.4kogu.ee.

Info ja nõustamine: Anneli 
Kikkas, tel +372 5380 7345, e-post 
anneli@4kogu.ee.

VALLAD SAID 9493 EUROT 
KRIISIVÕIMEKUSE  
SUURENDAMISEKS
Siseministeerium eraldas kohalikele oma-
valitsustele 750 000 eurot sihtotstarbelist 
tegevustoetust kriisivõimekuse suurenda-
miseks.

Toetus jagunes võrdselt kõigi 79 omava-
litsuse vahel, millest igaüks sai 9493 eurot. 
Tegemist on esimese osaga 2,25 miljoni 
euro suurusest toetuspaketist, mida sise-
ministeerium eraldab aastatel 2025–2027.

Harku vallakonsultant Ulvi Põllu sõnas, 
et Harku vallavalitsus kasutab saadud 
tegevustoetust kriisikomisjoni koordinat-
sioonijuhile lisatasu maksmiseks, raadio-
saatjate ostmiseks ja koolituste läbiviimi-
seks kogukondadele.

Eraldatud vahendite eesmärk on toe-
tada kohalike omavalitsuste valmisolekut 
ja võimekust oma elanikke mistahes kriisi 
korral paremini ette valmistada ja seeläbi 
tugevdada turvatunnet nii kohalike kogu-
kondade kui ka kogu riigi tasandil. / HVT

Hajaasustuse programmi eesmärk 
on parandada maapiirkondades 
elavate perede elutingimusi. Ela-
nikel avaneb taas võimalus lahen-
dada igapäevaelu kitsaskohti – 
joogivee kvaliteediprobleemid või 
juurdepääsuteede, kanalisatsiooni 
ja autonoomsete elektrisüstee-
mide puudumine.

Toetust saavad taotleda 
hajaasustusega piirkondades ela-
vad pered, kelle alaline elukoht on 
selles majapidamises olnud rah-
vastikuregistri andmetel vähemalt 
alates 2025. aasta 1. jaanuarist.

Programmi raames on võima-
lik ühe majapidamise kohta saada 
toetust kuni 6500 eurot, mis katab 
kuni 67% taotluse abikõlblikest 
kuludest. Taotleja oma- ja kaasfi-
nantseering peab kokku moodus-
tama vähemalt 33%. Kõik toetuse 
abil tehtavad tööd tuleb lõpetada 
hiljemalt 31. oktoobriks 2026.

Taotlusvoor on avatud  
3. veebruarist 3. aprillini 2025.

MIDA TOETATAKSE? 
Programmi kaudu toetatakse mit-
mesuguseid valdkondi, sealhulgas:
● veevarustussüsteemide raja-
mine ja parendamine – kaevude 
ehitamine, veetorustike paigal-
damine ja veepuhastusseadmete 
soetamine;
● kanalisatsioonisüsteemide raja-
mine – septikute või biopuhastite 
paigaldamine;
● juurdepääsuteede ehitamine – 
elamistele ligipääsu parandami-
seks;
● autonoomsete elektrisüstee-
mide loomine – päikesepaneelide 
ja teiste alternatiivsete energiaalli-
kate kasutuselevõtt.

 OLULINE TEADA!  
Kui kaevuomanik soovib paran-
dada oma vee kvaliteeti, et tagada 
perele puhta ning ohutu joogi-
vee olemasolu, siis programmist 
eraldatav toetus on abikõlblik ka 

veepuhastusseadmete soetamiseks ja 
paigaldamiseks. Unustada ei tohi eel-
nevat vee analüüsimist akrediteeritud 
veelaboris.

JOOGIVEE KVALITEEDI 
PARANDAMINE – OLULINE 
TERVISELE JA MUGAVUSELE
Paljudes maapiirkondades sõltuvad 
majapidamised kaevuveest, mille 
kvaliteet võib olla puudulik – esineda 
võib liiga palju rauda, mangaani, 
karedust, mikroorganisme või muid 
tervist kahjustavaid tegureid. 

Joogivee kvaliteediprobleemi 
lahendamise esimene ja kõige oluli-
sem samm on puuduste tuvastamine 
ehk vee analüüsimine akrediteeritud 
laboris.

Veeanalüüsi tulemuste põhjal 
saab probleemi lahendamiseks välja 
valida sobivad filterseadmed. Et veen-
duda puhastuslahenduse tõhususes, 
on soovituslik pärast seadmete pai-
galdamist teha järelanalüüsid.

TAOTLEMINE JA TÄHTAJAD
Taotluse esitamiseks tuleb täita vaja-
likud dokumendid ja esitada need 
kohaliku omavalitsuse kaudu. Doku-
mentide hulka kuuluvad taotluse kir-
jeldus, kulude kalkulatsioon ja vaja-
duse korral veeanalüüside tulemu-
sed. Kohalikud omavalitsused anna-
vad täpsemat infot nii nõuete kui ka 
dokumentide vormistamise kohta.

Oluline on alustada taotlemise 
ettevalmistust aegsasti, sest nõue-
tekohase taotluse koostamine võib 
võtta aega. Samuti on soovitatav 
pöörduda juba varakult valdkonna 
spetsialistide poole, kes aitavad koos-
tada tehnilist dokumentatsiooni ja 
leida sobivaid lahendusi.

Hajaasustuse programm aitab 
katta suure osa vajalikest kuludest 
– olgu eesmärk puhta joogivee taga-
mine, tänapäevase kanalisatsiooni-
süsteemi rajamine või muu oluline 
parendus. 

Ärge jätke võimalust kasutamata! 
/ Evelin Pedak

Hajaasustuse programm – 
võimalus parandada elutingimusi 
maapiirkonnas

● Hajaasustuse programmi programmdokumendi ja taotlusvormid leiate  
Harku valla kodulehelt www.harku.ee ja riigi tugiteenuste keskuse kodulehelt 
www.rtk.ee. 
● Harku valla poolne programmi kontaktisik on Brigita Perm,  
brigita.perm@harku.ee, tel 5880 1238.
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Kuidas saab Kaitseliitu astuda ja millega seal tegeldakse? Mida naiskodukaitses tehakse? Kas kodutütred ja 
noored kotkad ka tegutsevad? Nendele ja muudele küsimustele leiad siit vastuse.

Ülevaade: Harku vallas tegutsevad Kaitseliidu    organisatsioonid 

Noorkotkaste Vääna-Jõesuu salk 
alustas tegevust mullu septemb-
ris. Juhendaja on Kaitseliidu 
Harku malevkonnast. Ametlikke 
liikmeid on seitse, peamiselt Vää-
na-Jõesuu kandist, aga oleme mat-
kadele kutsunud ka teisi huvilisi. 
Rühma liikmete vanus on 8–15 
aastat. 

Igal kuul teeme kaks  matka, 
neist üks ööbimisega. Õpime end 
looduses koduselt tundma. Sel-
leks on vaja matkatarkusi: orien-
teerumisoskust, lõkke tegemine 
tuleb käppa saada ja osata öö met-
sas veeta telgiga või ilma. Noortel 
kotkastel on igale vanusele oma 
järgunõuded, mida jõudumööda 
täidame. Oleme käinud laskmas, 
õpime esmaabi, sõlmi, toidu val-
mistamist ja muud vajalikku. 
Organisatsioonil on ühisüritused 
ja laagrid, millest ehk edaspidi osa 
saame. Matkadel on tore näha, 

kuidas kogenumad teisi õpetavad 
ja aitavad ning üksteise seltsis end 
hästi tuntakse. “Millal me jälle 
läheme?” ja “Teeme järgmine kord 
kahe ööbimisega matka!” on tava-
lised arvamused kodu poole tulles. 
Neile noorkotkastele, kes saavad 
järgunõuded kevadeks täidetud, 
tellime vormiriietuse. Mais on 
plaanis pikem kahepäevane matk 
Põhja-Kõrvemaal ööbimisega 
Paukjärve ääres.

Meie salgaga saavad liituda ka 
valla teiste koolide õpilased. Plaan 
on teha salk ka Tabasallu, kuid 
veel ei ole juhendajat. Seniks kut-
sun liituma meie salgaga. Kohe ei 
pea liitumisavaldust tegema, tule 
proovi, kuidas sobib. Kontakt on 
edditomband@gmail.com. Aeg-
ajalt kajastame oma tegevust kooli 
ja Harku malevkonna FB-s.
Eddi Tomband, 
noorkotkaste salga juhendaja

Kaitseliidu  
Harku malevkond
HARKU MALEVKOND 2024: 
KASVU- JA ARENGUAASTA
Harku malevkonnale oli 2024. aasta 
rahulik, kuid väga oluline arengu-
periood. Aasta jooksul korraldasime 
palju õppusi, sealhulgas ühistegevusi 
teiste malevkondadega ja lihvisime 
laskeoskust. 

Eriliseks sündmuseks kujunes 
linnalahingu õppus, kus saime harju-
tada taktikalisi manöövreid koos USA 
eriüksuslastega – see pakkus meie 
võitlejatele väärtuslikku kogemust ja 
rahvusvahelist vaatenurka.

Samuti pöörasime suurt tähele-
panu juhtimisstruktuuride korras-
tamisele ja vastutuse jaotamisele, 
et tagada efektiivsem tööjaotus ja 
vältida liigset koormust üksikutele 
juhtvõitlejatele. Meie meeskond on 
jõudsalt kasvanud, mistõttu oli olu-
line kohandada juhtimisstruktuur 
uute vajaduste järgi. Aasta lõpuks sai 
struktuur paika ja juhtimine on muu-
tunud sujuvamaks.

Aasta kulmineerus piduliku aas-
talõpu üritusega, kus osalesid täht-
sad külalised, sealhulgas vallavanem 
ja luurekeskuse ülem kolonel Ants 
Kiviselg, kes on meie valla elanik 

Harku vallas tegutseb Harku kodu-
tütarde rühm, kus käivad koos tüd-
rukud üle kogu valla ja mõni isegi 
Tallinnast. Nimekirjas on 17 tüdrukut 
vanuses 8–18 aastat. 

Pikemaks koonduseks (umbes 
kolm tundi) kohtume tavaliselt kord 
kuus nädalavahetustel (enamasti lau-
päeval) Meriküla spordi- ja õppekes-
kuses. 

Püüame kombineerida oma tege-
vusi õpitavate teemade ja ilmaolude 
kohaselt. Kui ilm vähegi võimaldab, 
oleme õues ja õpime matkatarkusi, 
näiteks kompassi kasutamist, koordi-
naatide määramist, orienteerumist, 
telgi asukoha valikut ja püstitamist, 
lõkke tegemist ja sellel toidu tegemist, 
sõlmi jms. Matkates saavad selgeks 
Eestis elavad loomad ja linnud, söö-
davad ja mittesöödavad ning ravim-
taimed. Kodutütardele on olulised ka 
tervislikud eluviisid, esmaabioskus ja 
oskus hädaolukordades käituda. 

TEGEVUST JAGUB
Kodutütred on isamaaline organisat-
sioon, mis pöörab tähelepanu Eesti 
ajaloole, rahvakalendri tähtpäeva-
dele, oluliste tähtpäevade tundmisele 
ja tähistamisele. Seetõttu oleme igal 
aastal osalenud Muraste külaseltsi 
korraldataval Eesti vabariigi sünni-
päevale pühendatud öömatkal ning 
24. veebruaril Harku vallamaja ees 
Eesti lipu pidulikul heiskamisel. 

Oleme püüdnud leida tasakaalu 
uute teadmiste ja oskuste omanda-
misele ning toredale koostegutsemi-
sele. Lisaks meie rühma koondustele 
käime kodutütarde Harju ringkonna 
üritustel – laagrites, õppepäevadel, 
matkadel ja võistlustel. 

ning toetab malevkonda nii nõu kui 
ka jõuga. 

2025: OSKUSTE ARENDAMINE 
JA SUURÕPPUS
2025. aasta on Harku malevkonnale 
strateegiliselt oluline, keskendudes 
üksuse võimekuse suurendamisele 
ja operatiivsete oskuste arendami-
sele. Aasta algas suurema taktika-
lise õppusega, kus osales märkimis-
väärne hulk võitlejaid. See näitab, 
et eelmise aasta pingutused on vilja 
kandnud: meie liikmed, sealhulgas 
varem passiivsemad kaasvõitlejad 
on muutunud aktiivsemaks ja moti-
veeritumaks.

Samuti algas aasta olulise reaalse 
ülesandega – Harku malevkond tagab 
koostöös politsei- ja piirivalveametiga 
Harku alajaama turvalisuse. Operat-
sioon annab võimaluse tõestada oma 
oskusi ja tugevdada koostööd polit-
sei ja teiste ametkondadega. Selline 
sünergia arendab meie valmisole-
kut ja parandab reageerimisvõimet 
võimalike kriisiolukordade korral. 
Ülesanne on pälvinud meediatähele-
panu ja meie tegevust on kõrgelt hin-
nanud nii politsei kui ka kohalikud 

kogukonna esindajad. See tõestab, et 
Harku malevkond on hästi korralda-
tud üksus, kellega saab arvestada ja 
kes on uhkuseks vallale.

2025. aasta teine pool on meie 
üksusele eriti tähtis, sest ees ootab 
suurõppus, mille käigus hinnatakse 
malevkonna valmisolekut ja oskust 
täita oma ülesandeid reaalses olukor-
ras. Selleks et olla maksimaalselt val-
mis, paneme suurt rõhku eelnevatele 
treeningutele, keskendudes peamiselt 
objekti kaitse ülesannetele.

Ees ootab mitu intensiivset 
õppust, mille eesmärk on lihvida nii 
taktikalisi kui ka operatiivseid või-
meid. Eriti oluline on õppuste kaudu 
tagada, et kõik võitlejad on valmis 
tegutsema ühtse ja efektiivselt koor-
dineeritud üksusena. 

Harku malevkonnas on umbes 
180 liiget ja uusi liikmeid lisandub 
iga nädal. Võrdluseks: 2022. aastal 
oli meil umbes poolsada liiget. Kasv 
näitab suurt huvi ja usaldust meie 
tegevuse vastu ning kinnitab, et 

Meie vanemad kodutütred on 
osalenud patrullvõistlustel Harju, 
Põlva, Sakala ja Tallinna ringkonnas. 

Juunis tõid nooremad kodutütred 
koju Harju ringkonna matkamängu 
“Rästik 2024” võidukarika. Novemb-
ris Tallinnas toimunud “Athena ret-
kel” saavutas Harku kodutütarde 
võistkond kolmanda koha. Kõige 
meeldejäävam ongi enese proovilepa-
nek, kus peale teadmiste on tähtis nii 
tiimitöö kui ka tiimisisene sünergia – 
magamata ööd koos maha kõnnitud 
kilometraažiga, mis ulatub 70-80 km 
kanti. 

Kõike seda kokku võttes kasvavad 
kodutütardest nutikad, abivalmid, 
iseendaga hakkama saavad ja teisi 
aidata oskavad isamaalised inimesed. 

Veebruarikuu möödub meil vaba-
riigi sünnipäeva tähe all. Kevadel 

Harku malevkond on atraktiivne ja 
dünaamiline üksus, kuhu soovitakse 
panustada.

Liitumine Harku malevkonnaga 
tähendab võimalust anda panus 
koduvalla ja kogukonna kaitsmisse.

TUGEV SÕPRUSKOND
Kaitseliit ei ole ainult riigikaitse, vaid 
ka tugev sõpruskond. Meie malev-
konnas tekivad tugevad sidemed ja 
ühtekuuluvustunne – see on justkui 
teine pere, kellele saab alati toetuda. 
Me mitte ainult ei treeni koos, vaid 
aitame üksteist iga päev.

Harku malevkonnaga liitumine 
võimaldab õppida oskusi, mida saab 
kasutada nii kaitseülesannetes kui 
ka igapäevaelus. Meie treeningud 
hõlmavad taktikalist väljaõpet, kriisi-
juhtimist ja ellujäämisoskusi. Samuti 
pakume võimalust osaleda kohalikus 
kogukonnatöös ja aidata oma valla 
inimesi. See pole lihtsalt hobi – nii 
saab olla osa millestki suuremast ning 
samal ajal ise kasvada ja areneda.

Kõik, kes tunnevad huvi meie 
tegemiste kohta ja soovivad liituda, 
leiavad info aadressilt https://harju.
kaitseliit.ee/et/astu-kaitseliitu-13037. 

Samuti saab ühendust võtta 
Harku malevkonna pealiku kapten 
Sven Pooliga (Sven.Pool.V@kaitseliit.
ee) või personalijuhi Ragne Tomber-
giga (Ragne.Tomberg@kaitseliit.ee). 
vbl Jussi Taar, KL Harku Malevkond

Ööbimine 31. jaanuaril 2024 omatehtud varjualuses lõkke ääres. Foto: erakogu

Noored kotkad

Harku malevkonna liikmed õppustel. Kaader Harku malevkonna videost

Harku kodutütarde rühm
ootavad ees Harju kodutütarde ja 
noorkotkaste kevadlaager, ööbimi-
sega matk ning suvine rühmalaager. 

Harku kodutütarde rühmaga saab 
liituda aasta ringi. Oodatud on tüd-
rukud vanuses 7–18 aastat. Viimasel 
ajal on Harju ringkonnas uusi liik-
meid ametlikult vastu võetud kaks 
korda aastas – jaanuaris ja augustis. 
Enne liitumist oleks hea käia meie 
koondustel ja saada aimu, millega 
täpsemalt tegeleme. 

Meie tegemistel saab silma peal 
hoida Instagramis: harku_kt.
Huvilised võivad kirjutada aadressile 
harkukodutytred@gmail.com.

Rohkem infot kodutütarde orga-
nisatsiooni kohta leiab https://kodu-
tutred.ee/.
Sigrid Laanemets,
Harku kodutütarde rühmavanem

Harku kodutütred ja rühmavanem pidulikul koondusel. Foto: Harku kodutütarde arhiiv

mailto:edditomband@gmail.com
https://harju.kaitseliit.ee/et/astu-kaitseliitu-13037
https://harju.kaitseliit.ee/et/astu-kaitseliitu-13037
mailto:Sven.Pool.V@kaitseliit.ee
mailto:Sven.Pool.V@kaitseliit.ee
mailto:Ragne.Tomberg@kaitseliit.ee
mailto:harkukodutytred@gmail.com
https://kodututred.ee/
https://kodututred.ee/
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Naiskodukaitse Harju ringkonna 
Harku jaoskonna taasasutasid 2016. 
aasta suvel kümme naist. Nüüd-
seks on meil 48 liiget, kellest enamik 
Harku valla elanikud. 

Harku vallavalitsusega kokkulep-
pel on meil hea võimalus koguneda 
Tabasalu Teenuste tänaval asuvas 
hoones. 

Meil kõigil on võimalik osaleda nii 
laiapõhjalises riigikaitses suurenda-
des kodanike teadlikkust elanikkon-
nakaitse valdkonnas kui ka sõjalises 
riigikaitses, andes panuse eri sihtük-
sustes. 

Toon mõned näited, miks olen 
kindel, et kõik, kes tahavad panustada 
riigikaitsesse, saavad seda teha. 

Naiskodukaitsja, kes soovib 
panustada sõjalisse riigikaitsesse, saab 
kuuluda Kaitseliidu sõjalisse üksusse 
ja teenida näiteks kuulipilduri, las-
kur-sanitari või staabiassistendi ame-
tikohal. Tegutseda üksusega koos 
maastikul, kanda kaitseväe välivormi 
ja olla relvastatud. Samuti paneb see 
liikmele kohustuse alluda kutsele ja 
asuda vajaduse korral tegevusse.

Kui aga sõjaaja ametikoha kohus-
tust ei saa võtta, siis on võimalik kuu-
luda mõnda sihtüksusse. Jällegi on 
mitu võimalust: evakuatsioonirühm, 
võrgustikud, juhtimistoetus või vägi-
vallatu võitlus. 

Ja muidugi saab anda osa laia-
pindsesse riigikaitsesse – kodanike 
teadlikkuse suurendamisse, kuidas 
kriisis paremini ja iseseisvalt hak-
kama saada.

Harku jaoskonna naised toime-
tavad eri valdkondades. Meie hulgas 
on neid, kes panustavad sõjalisse rii-
gikaitsesse, kuuluvad sihtüksustesse 
või koolitavad elanikkonda ja teevad 
teavitustööd. 

Jaoskond on ühise tunde tekita-
mise koht: koos osaleme kogukonna 
tegemistes ja riigikaitses. 

Oleme 2016. aastast alates igal 
aastal aidanud kaasa öömatka toi-
mumisele, korraldanud aprillis 

Ülevaade: Harku vallas tegutsevad Kaitseliidu    organisatsioonid 

Sinilille kampaaniat, tutvusta-
nud naiskodukaitse ettevõtmisi 
valla külade festivalil ja Tabasalu 
päeval. Harku jaoskonna kaks 
liiget kuuluvad valla laiendatud 
kriisikomisjoni ja annavad seal 
panuse valla kriisivalmidusse. 
Harku jaoskonna mitmel liikmel 
on evakuatsioonirühma väljaõpe 
ja oskused ning nad saavad nõu ja 
jõuga toetada, kui on vaja kohali-
kus piirkonnas tegutseda. Meil on 
naisi, kes on saanud parameediku 
väljaõppe ja käinud koos kiirabiga 
väljakutsetel või liige, kes liitudes 
ütles, et ükskõik mida, aga toit-
lustusega mina tegelema ei hakka 
... Arvake, kes ta nüüd on – täpselt 
kokk suure algustähega. 

Naiskodukaitses saame 
panuse anda meditsiinivald-
konnas ja tagada meditsiinilise 
abi laagrites, õppustel, üritustel. 
Saame koolitada lapsi ja täis-
kasvanuid abi andma. Meil on 
võimalik valmistada sööki kor-
raga sadadele inimestele. Õpime 
arvutama, kui palju toorainet on 
vaja, et toita 20, 200, 500 või 1000 
inimest ja valmistame toidu väli-
tingimustes. Kes soovib esineda, 
saab kaasa lüüa organisatsiooni 
tutvustamisel ja teavitustöös. Kel-
lele meeldib tegeleda noortega, 
on teretulnud noortejuhiks.

Mina olen leidnud endale 
õige koha ja raja, mida kõndida. 
Olen naiskodukaitsjana elanik-
konnakaitse koolitaja, organisat-
siooniõppe ja ohutushoiuõppe 
instruktor, evakuatsioonirühma 
ülem, jaoskonna esinaine, revis-
jonikomisjoni liige, avalike suhe-
tega tegeleja.

Harku jaoskonna tegemistega 
saab olla kursis FB-s.

Liitumissooviga palun võtke 
ühendust nkk.harku@naiskodu-
kaitse.ee.
Liina Riismaa, naiskodukaitse Harju 
ringkonna Harku jaoskonna esinaine

Veebruari alguses kutsus vallavalit-
sus kokku kogukondade esindajad, 
et koos päästeametiga rääkida lähe-
malt sellest, kuidas kogukonnad ris-
kianalüüsi koostada võiksid – läbi 
mõelda, millised on tõenäolised 
riskid ning tutvuda oma naabruses 
elavate inimestega.

Harku valla kriisikomisjoni liikmete 
ja valla vabaühenduste esindajate 
kohtumise juhatas sisse Harku valla-
vanem Erik Sandla. 

Kriisikomisjoni liige Ulvi Põllu 
rääkis, millised olid kriisikomisjoni 
peamised tegevused möödunud aas-
tal. Ta tõi esile Harku valla hädaolu-
korra lahendamise plaani kooskõlas-
tamise päästeameti poolt, õppuste ja 
koolituste läbiviimise, viie kerksus-
keskuse võimekuse loomise ja krii-
sitelefoni 1247 kasutuselevõtu krii-
siolukorras. Samuti tutvustas ta krii-
sivaldkonna plaane alanud aastaks: 
jätkuvad õppused, varjumiskohtade 
kaardistamine, varustuse soetamine 
ning valmima peaksid kogukondade 
ja haridusasutuste hädaolukorra 
lahendamise plaanid. 

VALD SAAB OLLA TOEKS
Kriisikomisjoni vabatahtlike juht 
Eneli Siidoja jagas mõtteid sellest, 
kuidas kogukonnaga kriisideks val-
mistuda. Lepiti kokku kogukondade 
esindusisikute valimine (tähtaeg 10. 
märts) ning oma piirkonna või kogu-
konna kriisivalmiduse hindamise ja 
võimaluste kaardistamise plaanis, 
mille põhjal saab vald edaspidi kogu-
kondadele koolitusi ja tuge pakkuda. 

Kommunikatsioonijuht Madis 
Idnurm tutvustas Harku valla riski- 
ja kriisikommunikatsiooni põhi-
mõtteid ning milliste kanalite kaudu 
kriisiolukorras elanikega suheldakse. 
Harku valla ametlikud suhtluskana-
lid on valla koduleht www.harku.ee 

ja sotsiaalmeedia, kust saab kriisiolu-
korras esmast infot. 

Osaühingu Strantum juht Veiko 
Kaufmann selgitas, kuidas tagatakse 
elutähtsad teenused ja kuidas ette-
võte on valmis, kui katkevad vee- ja 
kanalisatsiooniteenused. Ta kinnitas, 
et Strantumil on võimekus tagada 
ühisveevärgi piirkonna elanikele 
paari tunni jooksul päevas joogivesi, 
kuid kanalisatsiooni peaks kasutama 
võimalikult vähe. Elektri ja side ole-
masolul saadab veevõrgu häirete 
puhul Strantum kõigile lepingulistele 
klientidele infot e-posti teel. Side kat-
kemisel saab infot Strantumi hoonest 
(Kooli 2, Tabasalu).

Ukraina sõda on andnud meile väär-
tusliku õppetunni: kriisiolukordades 
loeb iga inimene ja iga kogukond. 
Valmis peavad olema kõik: riik, oma-
valitsus, kogukond ja inimene. 

Kogukonnad on ühiskonna alus-
talad – need on kohad, kus inimesed 
elavad, töötavad ja üksteist toetavad. 
Kriiside ja ohtude ees on kogukon-
dadel põhiosa turvalisuse tagamisel, 
vastupanuvõime suurendamisel ja 
abivajajate aitamisel. 

Harku valla külaseltside eestve-
dajad arutasid oma kokkusaamistel, 
millised tegevused aitavad vallaela-
nike turvalisust suurendada ja ühi-
selt otsustati soetada akupankade 
ja päikesepaneelide komplektid, et 
paremini olla valmis elektrikatkestus-
teks ning samal ajal alustada külade 
kriisiplaanide koostamist. Selle mõtte 
aitab teha teoks Kodanikuühiskonna 
Sihtkapitali innovatsioonifond, mis 
toetab juba aastaid kogukondade ja 
kohalike omavalitsuste omavahelist 
koostööd kogukonnakeskse valitse-
misviisi kaudu. 

Külade esindajad otsustasid, et 
taotluse teeb Harku valla Elanik-
konnakaitse Selts. Seltsi on loonud 
Harku valla turvalisust tagavate 
organisatsioonide esindad, et tihen-
dada nii organisatsioonide kui ka 
kogukondade omavahelist koos-
tööd. 2024. aastal tegi selts koostöös 

KÜSK-i toel turvalisema kogukonna suunas

Valla ja kogukondade esindajate  
kohtumisel oli põhiteema kriisivalmidus

Näpunäiteid kogukondadele riskianalüüsi ja kriisiplaani koostamisest jagas Põhja  
päästekeskuse kriisibüroo nõunik Tiina Sutt. Foto: Merike Pinn

Harku vallaga elanike kriisivalmiduse 
uuringu ja küsitlustest lähtudes lii-
gutakse edasi külakeskuste toime-
pidevamaks muutmise ja koostöös 
päästeametiga külade kriisiplaanide 
koostamisega. 

Taotlus rahuldati ning Harku 
valla kogukondade kriisivalmiduse 
suurendamiseks eraldati seltsile 7038 
eurot. Selle hea uudisega kutsuvad 
seltsi vabatahtlikud kõiki Harku valla 
elanikke kaasa lööma oma kogu-
konna turvalisuse suurendamisel ja 
kriisiplaanide koostamisel.

KRIISIPLAAN – KINDLUS 
OOTAMATUTES OLUKORDADES
Tänapäeva maailmas, kus looduska-
tastroofid, tehnoloogilised õnnetused 
ja geopoliitilised pinged võivad meid 
tabada ootamatult, on oluline, et iga 
kogukond ja küla oleks valmis eri krii-
sideks. Hästi koostatud kriisiplaan ei 
ole vaid paberil olev dokument – see 
on praktiline abivahend, mis võib 
päästa elusid ja vähendada kahjusid.

MIKS ON KOGUKONDLIK 
KRIISIPLAAN OLULINE?
Kriisiplaani üks eesmärk on kokku 
leppida tegevused ja nende eest vas-
tutajad. Selge tegevuskava kiirendab 
abi andmist ja hoiab ära segaduse. 
Tähtis on ka kohalike ressursside 
kaardistamine, kellel piirkonnas on 

olemas generaator või veel säilinud 
salvkaev. See teadmine ja eelnev kok-
kulepe võimaldab ressursse vajadusel 
kiiresti kasutada.

Kõige tähtsam on aga see, et ühine 
plaani koostamine toob inimesed 
kokku, tugevdades niimoodi kogu-
konna ühtsust. Koostööd harjutades 
on ohuolukorras lihtsam tegutseda ja 
hästi ette valmistatud kogukond teab, 
kuidas tegutseda kriisiolukorras.

Kogukondlik kriisiplaan näitab, et 
küla või piirkond on valmis ohtudele 
vastu astuma. See on märk vastutus-
tundlikkusest ja hoolivusest, aidates 
hoida inimesi ja vara turvalisena ka 
kõige keerulisemates olukordades. 
Valmistumine täna loob turvatunde 
homseks.

Harku vallas on palju tublisid 
vabatahtlikke, kes on võtnud oma 
südameasjaks, et nende kodukant ja 
kaasmaalased oleksid ka kõige hulle-
maks valmis. Elanikkonnakaitse vald-
konnas on tehtud väga palju olulist 
tööd, aga palju tööd ootab meid veel 
ees ning saame seda teha üheskoos. 

Tule kindlasti kohale ja räägi 
kaasa, kui sinu külaseltsi või kogu-
konna eestvedajad kutsuvad sind 
kriisiplaani koostamisele. Üheskoos 
muudame oma kodukandi turvali-
seks. / 
Eve Tobias, 
kogukonna liige

KUIDAS TEHA TOIMIVAT PLAANI?
Põhja päästekeskuse kriisibüroo 
nõunik Tiina Sutt rääkis, milline 
on kogukonna tähtsus elanik- 
konnakaitses – kogukond kui kriisi-
kindluse tugisammas ja kogukond 
kui koostööpartner kriiside lahen-
damisel. Ta jagas juhiseid, millest 
peaksid kogukonnad lähtuma riski- 
analüüsi koostamisel ja kuidas teha 
kriisiplaani. “Väga oluline on kogu-
konnas struktuur, et kes millega 
täpsemalt tegeleb – üks inimene ei 
jõua teha kõike. Seega võiks olenevalt 
kogukonna suurusest olla paigas eri-
nevad rollid,” tõi Tiina Sutt esile ühe 
olulise asja. 

Esitati küsimusi ja toimus arutelu.
Kõigi esinejate sõnavõttudest jäi 

kõlama, et elanikkonnakaitse on kõigi 
ühine vastutus ja vajab kõigi kogu-
konnaliikmete ühist panust.

Kriisiinfot leiab www.olevalmis.ee 
ja www.kriis.ee.  / HVT 

Elanikkonnakaitse on 
kõigi ühine vastutus ja 
vajab kõigi kogukonna-
liikmete ühist panust.

Naiskodukaitse pakub 
palju võimalusi

Rühm Harku jaoskonna naiskodukaitsjaid. Foto: Karin Kolk 

http://www.harku.ee/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR2F8Z8c-EPpjyyeO3BuytMJ7sQV-jzs0zcxgLECdPS0iQdTXsv7IZyguq8_aem_KTUndXM7XiXOCK1OgtrMKA
https://www.olevalmis.ee/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR1FnzYQFKd6Bk7FdYtCbiCBqAI9CMvpK18VYRaO9Tm8CRZjH424pzOjI88_aem_eRK5MOLpSJOZBmqfVaO7ow
http://www.kriis.ee/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR3oIRXbfc87tw6jFpJq19FuCAf29lZJKK26k16oj6Vrf3O-5BOZpamW0H4_aem_lQ5kitGsOY532REztMdFig


6 Harku Valla Teataja 13. veebruar 2025KULTUUR

Kodukandipäev tõi mõisasaali huvilisi täis

Kodukandipäeva avas Vääna mõisa-
kooli direktor Madli Kopti, kes tegi 
ka lühikese ülevaate kooli olulisema-
test verstapostidest. Järgnesid ette-
kanded, mis tutvustasid meie kandi 
kujunemislugu kas kaugemast või 
lähemast minevikust.

Ajaloolane ja Tartu ülikooli eme-
riitprofessor Tiit Rosenberg analüüsis 
mõisa kui majapidamist Keila kihel-
konna mõisate näitel: kes olid mõisa-
moonakad, teopoisid ja tüdrukud ehk 
teo- ja raharent, palgatöötajad, talude 
päriseksostmine. Eestimaal oli 1878. 
aastal 571 mõisat, milles oli 140 viina-, 
25 õlle- ja 2 destillatsioonivabrikut, 2 
klaasikoda (Virumaal), 54 saeveskit, 
17 kraasikoda, 924 jahuveskit (sh 35 
auru- ja 276 vesiveskit), avas ta mõi-
sate majapidamiste ulatust.

Arheoloog ja Tallinna ülikooli 
õppejõud Mauri Kiudsoo viis huvili-
sed meie kandi muinasaega.

Laulasmaa kooli õpetaja Terje 
Urbanik on mitme Harku valla aja-
looraamatu autor. Kodukandipäeval 
pidas ta ettekande teemal “Harku 
valla kujunemislugu”. On huvitav 
teada, et 1934. aastal oli Harku valla 
elanike arv 3199, vald oli jaotatud 814 
talundiks ning valla moodustasid viis 
kogukonda: Harku, Hüüru, Muraste, 
Rannamõisa ja Habersti.

 Meie valla põliselanik Meelis 
Mereküla rääkis oma esivanematest 
ja lahkas juhtumit “Merrikülla noorte Huvi kodukandipäeva vastu oli suur ja ettekanded põnevad. Fotod: Väino Reintamm

9. veebruaril toimus Vääna 
mõisakooli saalis Eesti vaba-
riigi 107. aastapäeva tähista-
miseks kodukandipäev. 

vägivallatsemisest Muraste mõisas 
1751. aastal”.

Tallinna jahimeeste seltsi Vääna 
jahimaja omanik Moonika Sinivee 
heitis pilgu seltsi ajaloole ja faasani-
kasvatusele Väänas ehk kuidas Vaba-
dussõja legendaarsed kindralid Johan 
Laidoner ja Andres Larka Vääna 
mõisa äärses jõekäärus oma Tallinna 
jahimeeste seltsiga toimetasid. 

Kodukandipäeval osalenuid tervi-
tas vallavanem Erik Sandla. Soovijatel 
oli võimalus tutvuda Vääna mõisaga 
ja soetada ajaloolist kirjavara. Päeva 
juhtis ajaloolane Heinart Puhkim ja 
korraldasid Vääna Mõisakool SA ja 
Kristi Reisenbuk. / HVT

Arsise kellade ansambel kutsub 
muusikasõpru Eesti vabariigi 107. 
aastapäevale pühendatud pidulikule 
kontserdile 23. veebruaril kell 16 
Vääna tall-tõllakuuris. Kavas muu-
sikat eesti ja maailma klassikutelt.

Arsise kellade ansambel sai alguse 
ühest unistusest. Kui Aivar Mäe vii-
bis 1991. aastal Ameerika Ühendrii-
kides, kuulis ja nägi ta esimest korda 
käsikellade ansamblit. “See oli armu-
mine esimesest silmapilgust,” tavat-
seb Aivar Mäe öelda, kui juttu tuleb 
ansambli sünniloost. “Olin täielikult 
lummatud selle instrumendi häälest, 
kõlast ja väljanägemisest. Mul tekkis 
kohe visioon, milliseid suurepäraseid 

lugusid oleks nendega võimalik män-
gida.” Kaks aastat kestnud selgitustöö 
ja toetajate otsingud mõlemal pool 
ookeani kandsid vilja – 1993. aas-
tal saabusid Eestisse esimesed kolm 
oktavit käsikelli ning loodi Arsise kel-
lade ansambel. 

Nüüd, 32 aastat hiljem on Arsisel 
mitu kontsertansamblit, kellakool 
Tallinnas ja Tartus ning käsikellade 
komplekt üks maailma suurimaid. 
Esinemas on käidud rohkem kui 30 
riigis üle maailma ja kontserte antud 
tublisti üle 1200. 

Vääna tall-tõllakuuris esineb 
Arsise kellade ansambel esimest 
korda. Eesti vabariigi sünnipäevale 
pühendatud kontserdi keskmes on 

eesti muusika suurkujud (Kõrvits, 
Pärt, Eller) kuid samas leidub ka kau-
neid pärleid maailma klassikutelt 
nagu Elgar ja Chopin. 

Kontserdil kõlavad Tõnu Kõrvitsa 
seatud eesti rahvaviisid jutustavad 
lugusid meie esivanemate igapäeva-
elust, maalides meeleolukaid pilte 
eestlaste elust merel, põllul ja küla-
peol. Arvo Pärdi looming on aga 
ajatu, peegeldades inimeseks olemise 
rõõme ja muresid. Ning loomuli-
kult ei puudu kontserdilt üks eesti 
muusika kaunimaid meloodiaid 
– Heino Elleri “Kodumaine viis”, 
mis on aegade jooksul omandanud 
eesti klassikalises muusikas sama-
suguse sümbolväärtuse nagu Gustav 

Arsise imelised kellad kõlavad 23. veebruaril Vääna tall-tõllakuuris

Ernesaksa “Mu isamaa on minu arm” 
koorimuusikas. 

Kontsert toimub koostöös Vääna 
mõisakooliga. Piletid on müügil 

Piletilevis ja enne kontserti kohapeal.  
Vaata lisa www.arsis.ee
Tiina Boucher, 
Arsise mänedžer ja kellade ansambli liige

Vääna tall-tõllakuuris esineb Arsise kellade ansambel esimest korda. Foto: Arsise arhiiv

Kodukandipäeva esinejad ja korraldajad said kingiks käpikud. Kindad kudusid Vääna mõisakooli vilistlane ja lapsevanem Erlin Kink,  
Kuusalus elav 80-aastane proua Anne Suurkivi ja Harku valla Papli talu perenaine Anne Estra.

NELJA VALLA KOGU AVAB LEADER  
STRATEEGIAPERIOODI 2023-2027+ TAOTLUSVOORU

MEEDE 1  Kogukondade toetamine, maht 330 075 eurot
MEEDE 2  Ettevõtluse arendamine, maht 259 597 eurot
MEEDE 3  Piirkonna arendamine, maht 148 204 eurot

Taotlusvoor on avatud 1.-14. aprill 2025
Taotlusi saab esitada vaid e-PRIA keskkonnas

Infopäev toimub 18. veebruaril kell 18 Saku Gümnaasiumis  
(aadressil Teaduse 1, Saku)

Meetmete kirjeldused ning taotlemistingimused on leitavad www.4kogu.ee 
Info ja nõustamine: Rando Lai, tel +372 53 682023, e-post info@4kogu.ee

Eelneval kokkuleppel nõustamine Nelja Valla Kogu kontoris,  
Miku tee 7, Vaela küla, Kiili vald
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HARKU VALLAVALITSUS TEATAB

ÜLDPLANEERINGUT MUUTVA DETAILPLA-
NEERINGU ALGATAMINE JA  KESKKONNA-
MÕJU STRATEEGILISE HINDAMISE ALGA-
TAMATA JÄTMINE
	Harku vallavolikogu 30.01.2025 otsusega 
nr 5 algatati detailplaneeringu koostamine 
Vääna-Jõesuu külas Puraviku tee 9 (katast-
ritunnus 19801:011:0200) maaüksusel ja 
lähialal ning otsusega nr 6 jäeti algatamata 
keskkonnamõju strateegiline hindamine.

Planeeritav ala, suurusega u 0,27 ha, paik-
neb Tallinna-Rannamõisa-Kloogaranna maan-
tee ja Hiie tee ristumiskohast u 400 m kaugusel 
mööda Puraviku teed lõuna suunas, piirnedes 
Puraviku tee 5 (katastritunnus 19801:011:0697), 
Puraviku tee 15 (19801:011:1086), Puraviku tee 
11 (19801:011:0590) maatulundusmaadega 
ja Puraviku tee (19801:001:2937) transpordi-
maaga.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
selgitada välja võimalused olemasolevale ela-
mumaa sihtotstarbega maaüksusele ehitusõi-
guse määramine üksikelamu ja seda teenin-
davate abihoonete püstitamiseks. Detailpla-
neeringuga kavandatakse ka transpordimaa 
sihtotstarbega krunt Puraviku tee tarbeks, et 
võimaldada planeerida avalikku ruumi. Kavan-
datav transpordimaa krunt võõrandatakse 
tasuta kohalikule omavalitsusele. Lisaks on 
detailplaneeringu koostamise eesmärk juur-
depääsutee ja tehnovõrkudega varustamise 
lahendamine ning haljastuse ja heakorrastuse 
põhimõtete määramine.

Detailplaneeringuga tehakse ettepanek 
üldplaneeringu muutmiseks. Üldplaneeringu 
muudatus seisneb määratud maakasutuse 
juhtotstarbe muutmises. Esitatud taotlusega 
tehakse sisuliselt ettepanek laiendada elamu-
maa juhtfunktsiooniga ala ulatust ühe elamu-
maa krundi võrra. 

Detailplaneeringu koostamise algataja 
ja kehtestaja on Harku vallavolikogu (aad-
ress Kallaste 12, 76901 Tabasalu, Harjumaa), 
koostamise korraldaja Harku vallavalitsus 
(aadress Kallaste 12, 76901 Tabasalu, Harju-
maa) ja koostaja Hirundo OÜ (äriregistrikood 
11220970).

Keskkonnamõju strateegiline hindamine 
ei ole vajalik. Detailplaneeringu koostamise 
raames tuleb teha dendroloogiline hinnang. 
Lisauuringute vajadus võib ilmneda detailpla-
neeringu menetluse käigus. Keskkonnamõju 
strateegiline hindamine detailplaneeringu 
koostamisel ei ole vajalik, kuna planeeringu 
lahenduse kontekstis ei ole ette näha pla-
neeringuga kaasnevaid negatiivseid mõjusid 
keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuh-
timissüsteemi seaduse mõistes. Esteetilise 
miljöö arenguks tuleb tagada Puraviku tee 9 
maaüksusel looduskeskkonna säilimine või-
malikult suures ulatuses, mistõttu peab ole-
masolevat kõrghaljastust säilitama väljaspool 
detailplaneeringuga määratud hoonestusala 
vähemalt 70% ulatuses ja hoonestusala sees 
vähemalt 50% ulatuses. Detailplaneeringu 
menetlusprotsessis teha dendroloogiline hin-
damine võimaliku hoonestusala määramiseks. 

Algatamise ja KSH algatamata jätmise 
otsusega on võimalik tutvuda detailplaneerin-
gute kaardirakenduses aadressil kaart.harku.
ee/DP/240620_505/avalik.

DETAILPLANEERINGU AVALIKU VÄLJA- 
PANEKU JÄRGSE ARUTELU TULEMUS
	6.–20.12.2024 toimus Harku vallama-
jas, veebilehel ja detailplaneeringute kaar-
dirakenduses Suurupi külas Karjamiku 

(katastritunnus 19801:001:1906) maaüksuse 
ja lähiala detailplaneeringu avalik väljapanek. 
Detailplaneeringu avaliku väljapaneku kestel 
esitati detailplaneeringu kohta kaks kirja. 
Harku vallavalitsus korraldas detailplanee-
ringu avaliku väljapaneku tulemuste avaliku 
arutelu 30.01.2025 kell 17 vallamajas (Kallaste 
12, Tabasalu alevik). Üks kiri oli esitatud täp-
sustava info saamise eesmärgil. Teise kirjaga 
esitati ettepanek, millega planeeringulahen-
duses arvestati, seetõttu edastatakse detail-
planeering kehtestamiseks.

DETAILPLANEERINGU KEHTESTAMINE
	Harku vallavalitsuse 28.01.2025 korraldu-
sega nr 39 kehtestati Vääna külas Otsatalu 
tee 24 (katastritunnus19801:011:0711) ja Otsa-
talu tee 26 (katastritunnus 19801:011:0712) 
maaüksuste ning lähiala detailplaneering 
Hirundo OÜ (rg-kood 11220970) koostatud 
töö nr HDP-07/2021 (Plan ID 107872) alusel.

Detailplaneeringuga määratakse olemas-
olevatele elamumaa kruntidele ehitusõigus 
ühe üksikelamu ja 2–3 abihoone püstitami-
seks, maapealse ehitisealuse pinnaga 500–
600 m². Elamu suurimaks lubatud kõrguseks 
maapinnast on planeeritud kuni 9 m ja kuni 
kaks maapealset korrust. Abihoonete suuri-
maks lubatud kõrguseks maapinnast on pla-
neeritud kuni 6 m ja üks maapealne korrus. 
Üksikelamu lubatud katuse kalle kahekordse 
hoonemahu puhul on määratud vahemikus 
30–45°, ühekordse hoonemahu ja abihoone 
puhul 0–45°. Lisaks eraldatakse Otsatalu tee 
L3 (katastritunnus 19801:011:0714) transpordi-
maa laiendamiseks Keila metskond 19 (katast-
ritunnus 19801:001:4826) maaüksusest trans-
pordimaa krunt pos nr 3 suurusega 338 m² ja 
transpordimaa krunt pos nr 4 suurusega 398 
m² detailplaneeringu põhijoonise kohaselt. 
Transpordimaa krundid taotleb Harku vald 
munitsipaalomandisse.

Juurdepääs elamumaa kruntidele on 
lahendatud avalikult kasutatavalt Otsatalu 
teelt.

Planeeritava ala veevarustus on kavan-
datud lahendada olemasoleva puurkaevu 
baasil, mis paikneb krundil Otsatalu tee 6a 
(katastritunnus 19801:011:0958). Planeeringu-
ala kanalisatsioon on kavandatud lahendada 
kogumismahutitega, biopuhastitega või sep-
tikutega. Pärast ÜVK kohase vee- ja kanali-
satsioonitorustiku valmisehitamist piirkonda 
on maaüksuste igakordne omanik kohustatud 
kahe aasta jooksul veetaristu valmisehitami-
sest arvates liituma taristuga vee-ettevõtja 
seatavatel tingimustel, sh tasuma liitumis-
tasu liitumise hetkel kehtiva hinnakirja alusel. 
Pärast veetaristuga liitumist tuleb puurkaev 
lammutada.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõ-
las Harku valla üldplaneeringu ja Harku valla 
ehitustingimusi, miljööväärtuslikke alasid ja 
väärtuslikke maastikke määrava ning tihehoo-
nestusalasid täpsustava teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Kehtiva korralduse ja planeeringuga saab 
tutvuda detailplaneeringute kaardirakendu-
ses.

DETAILPLANEERINGU MENETLUSE  
LÕPETAMINE
	Harku vallavolikogu 30.01.2025 otsu-
sega nr 7 lõpetati Sõrve külas Tammi tee 83 
(katastritunnus 19801:002:1843) maaüksuse 
detailplaneeringu koostamine ning tunnis-
tati kehtetuks Harku vallavolikogu 30.11.2017 

otsus nr 96 “Sõrve külas Tammi tee 83 maaük-
suse ja lähiala detailplaneeringu algatamine” 
ja Harku vallavolikogu 30.11.2017 otsus nr 97 
“Sõrve külas Tammi tee 83 maaüksuse ja lähi-
ala detailplaneeringu keskkonnamõju stratee-
gilise hindamise algatamine”.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on selgitada välja võimalused maatulundus-
maa sihtotstarbe muutmiseks 50% ärimaaks 
ja 50% transpordimaaks ning ehitusõiguse 
määramiseks kuni kahekorruselise koolitus-
keskuse, ühekorruselise abihoone ja veo-
autode libedasõiduraja rajamiseks. Samuti 
lahendatakse detailplaneeringuga juurdepääs 
Tammi teelt ja tehnovõrkudega varustamine. 
Detailplaneeringu koostamine lõpetatakse 
planeerimisseaduse § 129 lõike 1 punkti 1 alu-
sel, sest detailplaneeringu koostamise käigus 
on ilmnenud asjaolud, mis välistavad planee-
ringu elluviimise tulevikus.

Otsusega on võimalik tutvuda Harku val-
lavalitsuse dokumendiregistris.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE  
TAOTLUS
	Harku vallavalitsusele on esitatud taotlu-
sed:

– Harkujärve külas Toome tee 2 maaük-
suse ja lähiala detailplaneeringu koostamise 
algatamiseks;

– Suurupi külas Karukella tee 5 maaük-
suse ja lähiala detailplaneeringu koostamise 
algatamiseks. 

Esitatud taotluste ja nende lisadega saab 
tutvuda detailplaneeringute kaardirakendu-
ses.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
	Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest detailplaneeringut täpsus-
tavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Suurupi külas Pärtli tee 26 kahe korteriga 
elamu laiendamiseks hoonestusala suurenda-
miseks. Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame  
14.–23.02.2025.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikusta-
mine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taot-
lusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 
14.–23.02.2025.

	Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest detailplaneeringut täpsus-
tavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Vääna-Jõesuu külas Metsavahi tee 23 ehitise 
püstitamiseks hoonestusala suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame  
14.–23.02.2025.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikus-
tamine; alal kehtiva detailplaneeringuga 
saab tutvuda Harku valla kaardirakenduses 
kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud 

taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 
14.–23.02.2025.

	Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest detailplaneeringut täpsus-
tavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Liikva külas Otsa tn 5 ehitiste laiendamiseks 
hoonestusala suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame  
14.–23.02.2025.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikusta-
mine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taot-
lusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee  
14.–23.02.2025. / 
Planeerimis- ja ehitusosakond

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
	Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest detailplaneeringut täpsus-
tavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Merikülas Tilgu tee 31 maaüksuse detailpla-
neeringuala reoveekäitluse lahenduse täpsus-
tamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame  
14.–23.02.2025.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikusta-
mine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taot-
lusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 
14.–23.02.2025.

	Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest detailplaneeringut täpsus-
tavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Vääna-Jõesuu külas Rehe põik 7 maaüksuse 
detailplaneeringuala reoveekäitluse lahenduse 
täpsustamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame  
14.–23.02.2025.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikusta-
mine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taot-
lusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 
14.–23.02.2025. / Haldusosakond

ESMASPÄEVAST - LAUPÄEVANIESMASPÄEVAST - LAUPÄEVANI

 NÜÜD AVATUD NÜÜD AVATUD

BRONEERI
ONLINE

VÄLIPESU
SISEPUHASTUS

5845 7700
Helista ja broneeri:

www.tabasalupesula.ee

POLEERIMINE JA LÄIGESTAMINE
KAITSEVAHA JA KERAAMIKA 

KODULÄHEDANE  PROFESSIONAALNE  KÄSIPESULAKODULÄHEDANE  PROFESSIONAALNE  KÄSIPESULA

Nooruse 22
Tabasalu

Meie paneme Teie sõiduki särama,
nii seest kui väljast !

Asukoht MOTOHOME.ee keskuses, mugav ooteala kohviga.

Tulemas
!

Tulemas
!

 Müüd metsamaad, raieõigust, põllumaad 
või talu? Pakume parimat hinda ning kiireid 
ja usaldusväärseid tehinguid! Aitame ka 
metsamajandamiskavade koostamisel ja 
teostame eksperthinnanguid. Helista: 508 
0065, kirjuta: info@metsamaaost.eu või 
vaata: metsamaaost.eu
 Eramute ja kortermajade fassaadide 
rekonstrueerimine, soojustamine, krohvi-
mine, pesemine, värvimine ja üldehitustööd. 
Aitame leida Teile parima lahenduse! Tel 
5647 4077, info@europlaster.ee
 Ostan teie auto, kaubiku või maasturi. 
Tehniline seisukord ei oma tähtsust. Vajadu-
sel registrist kustutamine ja äravedu puksii-
riga. Tel 5630 4306 
 Aastaringne fekaalivedu. OÜ Norringsen, 
tel 5662 1300
 Väljaõppinud puulangetajad lõikavad 
parima hinnaga ohtlikke puid, teostame 
kändude freesimist. Puude üldseisundi hin-
damine ja konsultatsioon on tasuta.  
Tel 513 3458, info@ohtlikpuu.ee,  
www.ohtlikpuu.ee
 Kogenud puuhooldajad teostavad oht-
like puude raiet ja puude hoolduslõikust. 
Teostame puude tervisliku seisundi hin-
damist. SOODSAD HINNAD. Telefon 522 
0321, www.arbormen.ee
 Ostan kasutuseta jäänud seisva sõiduki. 
Sõiduauto, maastur, kaubik. Võib olla rik-
kega. Oodatud kõik pakkumised ka nädala-
vahetusel. Võtan arvelt maha. Järele tulen 
puksiiriga. Kohapeal kiire tehing ja vormis-
tamine. Tel 5365 4085, skampus@online.ee
 Korstnapühkija ja pottsepa teenused. 
Ohtlike puude langetamine. Viljapuude 
lõikamine. Lumekoristus. Heki lõikus ja 
pügamine. Tel 5348 7318, e-post: igor@
inkteenused.ee  
 Eterniit ja profiilplekiga katusetööd. Fas-
saadide soojustamine ja viimistlus. Korter-
maja trepikodade renoveerimine 
mehitus@gmail.com, 5352 9476
 Aiapidaja unistus! LEHMA KÕDUSÕN-
NIK 30 l / kott. KUIV KÜTTEPUU võrk-
kotis 30/40/50 cm. Tammaru Farm 523 
8852. www.tg.ee.
 Teostan töid mootosaega, võsalõikust, 
lumetõrje katustelt. Arvega tasumise või-
malus. Tel 521 4353, sompaserv@gmail.com
 Müüa kvaliteetseid kaminapuid tasuta 
transpordiga üle Eesti. Osta soodsalt meie 
e-poest www.kaminapuud24.ee
 Ettevõte teeb ehitus-ja remonttöid, ka 
väiksemamahulisi töid. Tel 5660 7554, 
janek@janelldisain.ee
 ELEKTRITÖÖDE TERVIKLAHENDUSED: 
projekteerimine, paigaldamine ja hooldus. 
Energiakulude audit ja nõustamine, sise-  
ja välielektritööd, elektriautode laadijad, 
valgustus- ja nutikodu lahendused,  
tänavavalgustus. Tel 5315 2851,  
elektritood@gmail.com
 ehitusmehedharjumaal teevad järgmisi 
töid: Terrasside puukuuride, garaažide, 
autovarjualuste, aedade, saunade ehitus, 
katuste vahetus ja montaaž. Korstna pitside 
ladumine ja plekiga katmine ja mütsid peale 
korstendele.Vundamendid ja puit-karkassist 
majad. Võtmed kätte. Tel +372 523 6803, 
e-post: silvar.jogi@gmail.com

KUULUTUSED 

Ootame alates 1. märtsist oma meeskonda 

ÕPIABIÕPETAJAT 1.–6- klassidele
   

PEAMISED TÖÖÜLESANDED: 
 õppetöö läbiviimine väikerühmades, õpiabitundide läbiviimine õpi- 
abirühmades, õpilaste õpetamine üks ühele, õpilaste toetamine tun-
nis, õpilase arengu jälgimine ja tagasisidestamine. 

 Ootame Sinult eripedagoogilist pädevust toetada iga õpilase aren-
gut ja viia läbi õpet nii rühmas kui ka individuaalselt, valmisolekut õp-
pida, väga head meeskonnatööoskust ning eesti keele valdamist C1 
tasemel. 

Kandideerimiseks palume esitada motivatsioonikiri, elulookirjeldus ja  
kvalifikatsiooninõuetele vastavust tõendavate dokumentide koopiad  

esimesel võimalusel e-posti aadressile liina.teesalu@murastekool.edu.ee.  
Konkurss on avatud kuni õpiabiõpetaja leidmiseni.

Muraste koolis on iga õpilase individuaalne areng ja  
koolirõõm pühendunud õpetajatele südameasjaks. 

Töötasu sõltub kvalifikatsioonist (1900–2050). Lisaks 3 tasustatud tervise- 
päeva aastas, haiguspäevade hüvitamine 100% 2.-8. haiguspäeval, tasuta 

sportimisvõimalused Tabasalu spordikompleksis.

Meie juures saad teha tähenduslikku tööd ja rääkida kaasa  
ühe vahva kogukonnakooli arengus. 

Meil on toetav meeskond ja arengut ning koostööd väärtustav juhtkond. 

Helista 5343 2477 (HEV-koordinaator Eiliki Kumm) ja räägime täpsemalt. 

https://kaart.harku.ee/DP/240620_505/avalik/
https://kaart.harku.ee/DP/240620_505/avalik/
mailto:info@metsamaaost.eu
http://metsamaaost.eu/
mailto:info@europlaster.ee
http://www.ohtlikpuu.ee
http://www.arbormen.ee
mailto:igor@inkteenused.ee
mailto:igor@inkteenused.ee
mailto:mehitus@gmail.com
http://www.tg.ee/
mailto:sompaserv@gmail.com
http://www.kaminapuud24.ee
mailto:janek@janelldisain.ee
mailto:elektritood@gmail.com
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☞☞ Eramu ehitus ja remont
☞☞ Siseviimistlustööd
☞☞ Fassaaditööd
☞☞ Katuste ehitus
☞☞ Santehnilised tööd
☞☞ Elektritööd
☞☞ Aedade ja piirete ehitustööd
☞☞ Tänavakivide paigaldus

Info ja kontakt
Tel + 372 604 0000

Mob + 372 5553 0422
WWW.TAVIBERGEHITUS.EE

PÕHJA-EESTI
KÜTTEPUU OÜ

• Küttepuud lahtiselt
• Küttepuud konteinerites
• Kaminapuud kottides

Kohaletoomine Tallinnas ja
30 km Tallinna piirist tasuta.
Kõik pikkused ja puuliigid.

Tel 5333 4347, 501 9454
www.tulepuu.ee

KORTERITE ja VANNITUBADE
remont ja viimistlus

100% täislahendus!

meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

MAJA, KORTERI, VANNITOA
ehitus ja remont

100% tervikliku lahendusena

20. veebruaril kell 16  
toimub Eesti Vabariigi 107. aastapäevale pühendatud

HARKU VALLA PENSIONÄRIDELE! 

Tähistame pidulikult  
Eesti Vabariigi 107. sünnipäeva!

Tabasalu Muusika- ja Kunstikooli aulas (Kooli 9a, Tabasalu, endine TÜGi saal)

KAVAS:
Tervituskõned:  

volikogu esimees  
Heinart Puhkim ja  

vallavanem Erik Sandla 
KONTSERT. Esinevad 

vokaalansambel  
NOORKUU ja Tabasalu 

kammerkoor. 
Peale kontserti on tee ja 
kohv koos suupistete ja 

sünnipäevatordiga.

Buss 1: KUMNA – HARKU –  
HARKUJÄRVE – TABASALU
Tuulepesa 14.15*
Liikva 14.20*
Vääna 14.25*
Kruusaaugu 14.30*
Metsaküla 14.40
Kumna mõis 14.45
Tutermaa (suunaga Tallinna poole) 14.50
Harku mäel (suunaga Tallinna poole) 15.00
Harku keskus, Instituudi 5 15.02
Bioloogia bussipeatus 15.03
Harkujärve bussipeatus 15.13
Kiriku peatus Harkujärvel 15.15
Alasniidu tee 15.16
Oja tee (Pars) 15.17
Tabasalu kool 15.30

Buss 2: METSAKOOL – SUURUPI – 
TABASALU (TÜG)
Männi peatus, Humala 14.18
Mäe peatus, Adra 14.20
Jüri peatus, Adra 14.25

Kadaka peatus, Adra 14.30
Loigu 14.35
Metsakool 14.40**
Türisalu 14.45
Naage 14.50
Vääna-Jõesuu 14.55
Vääna-Viti 14.58
Kivi tee 15.08
Tuletorni 15.10
Suurupi teerist 15.15
Muraste 15.18
Kolmiku 15.20
Maasika 15.22
Rannamõisa kirik 15.24
Rannamõisa 15.25
Tabasalu kool 15.30

* inimesed peavad seisma teisel pool teed peatuses
** Metsakooli buss sisse ei keera, tulla peatusse  
(suunaga Vääna poole)
Kohal olla bussipeatustes 10 min varem. 
Info tel 5332 7907 
Tiia Spitsõn, valla sotsiaal-  
ja tervishoiuosakonna  juhataja

KONTSERT
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